

ГОД М.В. ЛОМОНОСОВА В ГЕРЦЕНОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

В университете в рамках Всероссийского фестиваля науки, посвященного 300-летию со дня рождения ученого-энциклопедиста М.В. Ломоносова, проводится ряд мероприятий.

17 октября в Музее РГПУ имени А.И. Герцена открылась выставка, посвященная 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова, «Сугубо похвала для пользы воспитать...».

М.В. Ломоносов внес большой вклад в развитие российского образования и просвещения и являлся крупнейшим педагогом XVIII века. Он автор «штатов и регламента» для Академического университета и гимназии. Состоял адъюнктом по физике в Академии наук и преподавал физическую географию в академической гимназии. Подготовил многих учеников, которые позже стали выдающимися учеными и педагогами, прежде всего – Университета. В 1758–1765 гг. Ломоносов возглавлял Академический университет. Президент Российской Академии наук, граф К.Г. Разумовский подписал указ о том, что он поручает это учреждение и весь распорядок университета и гимназии единственно одному «господину советнику Ломоносову». (К.Г. Разумовский – владелец той усадьбы, где в настоящее время располагается главный корпус РГПУ. Сохранилась переписка между Разумовским и Ломоносовым. Известно, что последний неоднократно бывал во дворце, и, возможно, судьба Университета решалась именно в этих стенах).

М.В. Ломоносов выдвинул и обосновал ряд принципиальных требований к фундаментальной подготов-



Е.М. Колосова, директор музея РГПУ им. А.И. Герцена, ведет экскурсию на выставке, посвященной 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова.



ке и практической деятельности педагогов. Большое значение он придавал уроку, высказал много конкретных методических советов, настаивал на необходимости повсеместного обучения детей. Его перу принадлежит «Российская грамматика», которая в течение полувека была фактически единственной научно-методической книгой по этому предмету. Ломоносов высоко поднял значение русского языка в школьном и педагогическом образовании. Выдвинул идею создания детских воспитательных домов, а когда Воспитательный дом был открыт в Петербурге, написал оду по этому случаю. Воспитательный дом при поддержке Екатерины II создал И.И. Бецкой, реализовав на практике идеи Ломоносова. Но, конечно, это были не только его идеи, но также воспитательные принципы, заложенные в эпоху Просвещения.

На выставке представ-

лены материалы научной студенческой экспедиции 1986 года, совершенной студентами в Поморье и посвященной 275-летию со дня рождения М.В. Ломоносова. Среди предметов повойник – головной убор замужней женщины, грабилки – приспособление для сбора ягод, короб из бересты, грузила и другие бытовые принадлежности жителей поморских деревень. Предметный ряд дополняют фотографии.

На выставке можно увидеть книги о М.В. Ломоносове, автором которых является выпускник 1941 года исторического факультета Г.Г. Фруменков. Ему – историку, краеведу, общественному деятелю, ректору Архангельского государственного педагогического института имени М.В. Ломоносова (1962–1980) посвящена книга Т.Г. Фруменковой и С.А. Коваль «Георгий Георгиевич Фруменков: исто-



рик, ректор, гражданин», изданная в Архангельске в 2010 году. Книгу украшает дарственная надпись: «В музей истории РГПУ им. А.И. Герцена на память об одном из тех, кто эту историю делал. Т. Фруменкова. СПб. 24.06.11».

Частью выставки являются почтовые конверты и марки разных лет, из разных стран «ломоносовской» тематики. Среди экспонатов – советские марки 1925, 1945, 1950, 1955 годов, широко представлены марки и конверты 1961 года, выпущенные к 250-летию со дня рождения М.В. Ломоносова, конверты к 275-летию со дня рождения ученого. В экспозиции есть марки к 300-летней годовщине Ломоносова из Центрально-Африканской республики, Тоголезской республики. Интересен уникальный конверт Общества природы и истории Латвийской ССР, посвященный первой выставке секции

коллекционеров Екабпилсского отделения «от 1 по 31 марта 1962 года». Конверт украшает советская почтовая марка с портретом Ломоносова 1961 года. Эти экспонаты представлены руководителем образовательной площадки «Герценовский филателист» Ю.В. Громов.

Название «герценовской» выставки – «Сугубо похвала для пользы воспитать...» есть строка оды Ломоносова на открытие Воспитательного дома. «Одическая» строфа, из которой строка взята, звучит следующим образом:

«Внемлите с радостью
полезному питомству:

Похвально есть убогих
презирать,

Сугубо похвала для пользы
воспитать:

Натура то гласит, повелевает
вера».

А.В. КРЕЙЦЕР,
ведущий редактор Музея
РГПУ им. А.И. Герцена